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Mitteilung 

des Bayerischen Landtags 

Wahl der Vertreter des Landtags für den Verwaltungsrat für die Bayerische  
Landeszentrale für politische Bildungsarbeit 

Gemäß Art. 3 des Gesetzes über die Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsar-
beit wurden die nachstehenden Mitglieder des Landtags mit Wirkung vom 1. Januar 2024 
in den Verwaltungsrat für die Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit 
gewählt: 

Mitglieder Stellvertretende Mitglieder 
 
CSU-Fraktion 

Dr. Ute Eiling-Hütig Martina Gießübel 
Andreas Jäckel Dr. Stefan Ebner 
Karl Freller Daniel Artmann 
 

Fraktion FREIE WÄHLER 

Martin Behringer Anton Rittel 
Dr. Martin Brunnhuber Markus Saller 

 

Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Gabriele Triebel Christian Zwanziger 
 

SPD-Fraktion 

Nicole Bäumler Dr. Simone Strohmayr  

 

Hinweis: Der von der AfD-Fraktion benannte Vertreter und der benannte Stellvertreter 
haben bei der Wahl die erforderliche absolute Mehrheit nicht erreicht. 

Die Präsidentin 

Ilse Aigner 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Tobias Reiß



Erster Vizepräsident Tobias Reiß: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 b auf:

Wahl

der Vertreter des Landtags in den Verwaltungsrat für die Bayerische 

Landeszentrale für politische Bildungsarbeit (s. a. Anlage 2)

(Unruhe – Glocke des Präsidenten)

Liebe Kolleginnen und Kollegen, ich bitte Sie, die Plätze einzunehmen.

Gemäß Artikel 3 Absatz 1 bis 3 des Gesetzes über die Bayerische Landeszentrale für 

politische Bildungsarbeit besteht bei der Landeszentrale ein Verwaltungsrat, in den der 

Landtag acht Vertreterinnen und Vertreter entsendet. Entsprechend dem Stärkever-

hältnis der Fraktionen nach Sainte-Laguë/Schepers entfallen auf die CSU-Fraktion 

drei Mitglieder, auf die Fraktion der FREIEN WÄHLER zwei Mitglieder und auf die 

Fraktionen von AfD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und der SPD jeweils ein Mitglied. 

Außerdem haben alle Fraktionen das Vorschlagsrecht für jeweils die gleiche Anzahl 

an stellvertretenden Mitgliedern.

(Siehe Anlage 2)

Die Vertreter des Landtags werden durch den Landtag für fünf Jahre bestellt. Sie müs-

sen aus Vertretern der regierungstragenden sowie der oppositionellen Seite bestehen 

und jeweils mit absoluter Mehrheit gewählt werden. Die Wahl erfolgt mit Wirkung vom 

1. Januar 2024.

Eine Aussprache hierzu findet nicht statt. Wir kommen daher gleich zur Wahl. Diese 

erfolgt wiederum in geheimer Form. An Ihrem Platz finden Sie den hierfür benötigten 

gelben Stimmzettel, auf dem alle von den Fraktionen vorgeschlagenen Mitglieder und 

stellvertretenden Mitglieder aufgeführt sind. Für den Wahlgang sind ausschließlich die-

ser Stimmzettel sowie Ihre weiße Namenskarte zu verwenden.
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Nach Artikel 3 Absatz 3 Satz 2 des Gesetzes über die Bayerische Landeszentrale für 

politische Bildungsarbeit muss die Wahl mit absoluter Mehrheit erfolgen. Gewählt ist 

also jeweils, wer mindestens 102 Ja-Stimmen auf sich vereint.

Das Prozedere kennen Sie aus der vorangegangenen Wahl der Mitglieder und stell-

vertretenden Mitglieder für das Parlamentarische Kontrollgremium. Tragen Sie bitte 

dafür Sorge, dass beim Ausfüllen des Stimmzettels Ihr Wahlverhalten nicht ersichtlich 

ist. Auch für diesen Wahlgang stehen wieder fünf Minuten zur Verfügung. Wir begin-

nen mit der Wahl.

(Stimmabgabe von 10:56 bis 11:01 Uhr)

Haben alle Mitglieder des Hauses ihre Stimmabgabe beendet? Befinden sich noch 

Kolleginnen und Kollegen draußen an den Wahlkabinen? – Das ist nicht der Fall. 

Dann ist die Wahl damit beendet. Ich bitte Sie erneut, Platz zu nehmen.

Das Wahlergebnis wird außerhalb des Plenarsaals ermittelt und dann später bekannt 

gegeben.

Wir fahren in der Tagesordnung fort.

(Unruhe – Glocke des Präsidenten)

Ich bitte Sie, die Plätze einzunehmen.

(...)

Fünfter Vizepräsident Markus Rinderspacher: Ich gebe nun das Ergebnis der Wahl 

der Vertreter des Landtags in den Verwaltungsrat für die Bayerische Landeszentrale 

für politische Bildungsarbeit bekannt. An der Wahl haben 162 Abgeordnete teilgenom-

men. Es gab keine ungültigen Stimmen.

Ich beginne mit den Wahlvorschlägen der CSU-Fraktion und hier zunächst mit den 

Mitgliedern.
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Auf Frau Abgeordnete Dr. Ute Eiling-Hütig entfielen 136 Ja-Stimmen. Mit Nein stimm-

ten 11 Mitglieder des Hohen Hauses. 15 Abgeordnete haben sich der Stimme enthal-

ten. Damit ist Frau Abgeordnete Dr. Ute Eiling-Hütig zum Mitglied im Verwaltungsrat 

für die Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit gewählt.

Auf den Abgeordneten Andreas Jäckel entfielen 138 Ja-Stimmen. Mit Nein stimmten 

9 Mitglieder des Hohen Hauses. 15 Abgeordnete haben sich der Stimme enthalten. 

Damit ist Herr Abgeordneter Andreas Jäckel zum Mitglied im Verwaltungsrat für die 

Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit gewählt.

Auf den Abgeordneten Karl Freller entfielen 138 Ja-Stimmen. Mit Nein stimmten 

10 Mitglieder des Hohen Hauses. 14 Abgeordnete haben sich der Stimme enthalten. 

Damit ist Herr Abgeordneter Karl Freller zum Mitglied im Verwaltungsrat für die Baye-

rische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit gewählt.

Nun komme ich zu den von der CSU-Fraktion vorgeschlagenen stellvertretenden Mit-

gliedern.

Auf die Abgeordnete Martina Gießübel entfielen 136 Ja-Stimmen. Mit Nein stimmten 

10 Mitglieder des Hohen Hauses. 16 Abgeordnete haben sich der Stimme enthalten. 

Damit ist Frau Abgeordnete Martina Gießübel zum stellvertretenden Mitglied im Ver-

waltungsrat für die Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit gewählt.

Auf den Abgeordneten Dr. Stefan Ebner entfielen 136 Ja-Stimmen. Mit Nein stimmten 

10 Mitglieder des Hohen Hauses. 16 Abgeordnete haben sich der Stimme enthalten. 

Damit ist Herr Abgeordneter Dr. Stefan Ebner zum stellvertretenden Mitglied im Ver-

waltungsrat für die Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit gewählt.

Auf den Abgeordneten Daniel Artmann entfielen 137 Ja-Stimmen. Mit Nein stimmten 

9 Mitglieder des Hohen Hauses. 16 Abgeordnete haben sich der Stimme enthalten. 

Damit ist Herr Abgeordneter Daniel Artmann zum stellvertretenden Mitglied im Verwal-

tungsrat für die Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit gewählt.
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Wir fahren mit den Wahlvorschlägen der Fraktion FREIE WÄHLER und hier zunächst 

mit den Mitgliedern fort.

Auf den Abgeordneten Martin Behringer entfielen 135 Ja-Stimmen. Mit Nein stimmten 

12 Mitglieder des Hohen Hauses. 15 Abgeordnete haben sich der Stimme enthalten. 

Damit ist Herr Abgeordneter Martin Behringer zum Mitglied im Verwaltungsrat für die 

Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit gewählt.

Auf den Abgeordneten Dr. Martin Brunnhuber entfielen 135 Ja-Stimmen. Mit Nein 

stimmten 10 Mitglieder des Hohen Hauses. 17 Abgeordnete haben sich der Stimme 

enthalten. Damit ist Herr Abgeordneter Dr. Martin Brunnhuber zum Mitglied im Verwal-

tungsrat für die Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit gewählt.

Nun komme ich zu den von der Fraktion FREIE WÄHLER vorgeschlagenen stellvertre-

tenden Mitgliedern.

Auf den Abgeordneten Anton Rittel entfielen 136 Ja-Stimmen. Mit Nein stimmten 

11 Mitglieder des Hohen Hauses. 15 Abgeordnete haben sich der Stimme enthalten. 

Damit ist Herr Abgeordneter Anton Rittel zum stellvertretenden Mitglied im Verwal-

tungsrat für die Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit gewählt.

Auf den Abgeordneten Markus Saller entfielen 135 Ja-Stimmen. Mit Nein stimmten 

12 Mitglieder des Hohen Hauses. 15 Abgeordnete haben sich der Stimme enthalten. 

Damit ist Herr Abgeordneter Markus Saller zum stellvertretenden Mitglied im Verwal-

tungsrat für die Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit gewählt.

Jetzt komme ich zu den Wahlvorschlägen der AfD-Fraktion und beginne auch hier zu-

nächst mit dem Mitglied.

Auf den Abgeordneten Markus Walbrunn entfielen 31 Ja-Stimmen. Mit Nein stimmten 

117 Mitglieder des Hohen Hauses. 14 Abgeordnete haben sich der Stimme enthalten. 

Damit wurde Herr Abgeordneter Markus Walbrunn nicht zum Mitglied im Verwaltungs-

rat für die Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit gewählt.
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Nun komme ich zu dem von der AfD-Fraktion vorgeschlagenen stellvertretenden Mit-

glied.

Auf den Abgeordneten Oskar Atzinger entfielen 29 Ja-Stimmen. Mit Nein stimmten 

118 Mitglieder des Hohen Hauses. 15 Abgeordnete haben sich der Stimme enthalten. 

Damit wurde Herr Abgeordneter Oskar Atzinger nicht zum stellvertretenden Mitglied im 

Verwaltungsrat für die Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit ge-

wählt.Wir fahren fort mit den Wahlvorschlägen der Fraktion BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN.

Auf die Abgeordnete Gabriele Triebel entfielen 115 Ja-Stimmen. Mit Nein stimmten 

34 Mitglieder des Hohen Hauses. 13 Abgeordnete haben sich der Stimme enthalten. 

Damit ist Frau Abgeordnete Gabriele Triebel zum Mitglied des Verwaltungsrats ge-

wählt.

Nun komme ich zu dem von der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vorgeschlage-

nen stellvertretenden Mitglied.

Auf den Abgeordneten Christian Zwanziger entfielen 121 Ja-Stimmen. Mit Nein stimm-

ten 30 Mitglieder des Hohen Hauses. 11 Abgeordnete haben sich der Stimme enthal-

ten. Damit ist Herr Abgeordneter Christian Zwanziger zum stellvertretenden Mitglied 

des Verwaltungsrats gewählt.

Ich komme zu den Wahlvorschlägen der SPD-Fraktion, beginnend mit dem Mitglied.

Auf die Abgeordnete Nicole Bäumler entfielen 126 Ja-Stimmen. Mit Nein stimmten 

26 Mitglieder des Hohen Hauses. 10 Abgeordnete haben sich der Stimme enthalten. 

Damit ist Frau Abgeordnete Nicole Bäumler zum Mitglied des Verwaltungsrats für die 

Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit gewählt.

Ich komme zu dem von der SPD-Fraktion vorgeschlagenen stellvertretenden Mitglied.
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Auf die Abgeordnete Dr. Simone Strohmayr entfielen 126 Ja-Stimmen. Mit Nein stimm-

ten 25 Mitglieder des Hohen Hauses. 11 Abgeordnete haben sich der Stimme enthal-

ten. Damit ist Frau Dr. Simone Strohmayr zum stellvertretenden Mitglied des Verwal-

tungsrats für die Bayerische Landeszentrale für politische Bildungsarbeit gewählt.

Protokollauszug
5. Plenum, 30.11.2023 Bayerischer Landtag – 19. Wahlperiode 6


	Deckblatt
	Mitteilung 19/45 vom 30.11.2023
	Plenarprotokoll Nr. 5 vom 30.11.2023

